



国际治理创新研究院 工作简报

2017 年第 16 期（总第 21 期）

2017 年 6 月 1 日

专题研讨会：中美 BIT 谈判与中美直接投资关系研究

2017 年 6 月 1 日，国际治理创新研究院组织国际治理创新硕士研究生班学生在广东外语外贸大学行政楼 317 会议室举办了第三次学术专题研讨会，专题研讨会主题为“中美 BIT 谈判&中美直接投资关系研究”。

本次研讨会邀请了广东外语外贸大学法学院国际法专家杨斐教授、杨嵩陵副教授及国际治理创新研究院院长赵龙跃教授为国际治理创新班学生们进行学术指导。

针对正在谈判的中美 BIT 协定，刘先敏同学向大家梳理了中美 BIT 谈判的由来、必要性、具体内涵、双方争议与诉求，从全球投资治理角度分析了中美 BIT 谈判对中美之间直接投资的影响，从中国角度对早日达成互利双赢的双边投资协定提出了相关的政策建议。

中美 BIT 谈判自 2008 年启动以来，历时 8 年仍未达成最终共识，中美双方谈判主要焦点在于负面清单事项，因此闫亚琼同学

重点分析了美式负面清单的特点，从进一步推进资本市场改革开放，完善跨国投资领域相关法律法规等方面，到改进负面清单的限制措施等角度进行阐述。

国际经济法专家杨斐教授认为研讨会小组成员紧扣了当前的热点问题，收集了大量的资料和数据，并根据各自的研究所长向大家展现了丰富的成果，但仍然需要加强研究深度，如可以选择中美 BIT 谈判过程中存在的一两个问题亦或负面清单上的一两个事项进行研究。杨嵩棱副教授也指出，几位同学的研究面过广，实际成果不易实现，所以小组成员可适当调整研究范围。

国际治理创新研究院赵龙跃教授指出，在 BIT 谈判方面，外国学者也做了大量的研究，其成果值得借鉴，同学们重视英文文献，对英文文献进行汇报，值得肯定。但是，同学们目前的阅读量还远远不够。在国外，不同的研究者代表着不同的立场，这意味着如果我们要纵观全局就必须广泛阅读，不能听风就是雨、“断章取义”，而要形成自己对国际问题的独特而深刻的见解。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
